

哈马斯愿与特朗普政府对话

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级官员1月21日接受采访时,向前一天就任的美国总统唐纳德·特朗普释放友好信号,称特朗普就职演说令他们鼓舞。哈马斯希望与新一届美国政府对话,并邀请特朗普中东问题特使访问加沙地带。

哈马斯政治局成员巴塞姆·纳伊姆说,特朗普就职演说“没有提到以色列,这不寻常”,令哈马斯吃惊。他认为这显示特朗普“不想战争,想要实现和平”。

“我们希望总统把他关于(中东)地区未来及稳定的愿景建立在结束(以色列)占领、实现巴勒斯坦人民正当权利的基础上。”纳伊姆说,哈马斯希望特朗普“认识到,如果不结束巴以冲突,中东地区就不会有稳定、安全或繁荣”。

特朗普在就职演说中说,衡量本届政府成功的标准“不仅是我们赢得的战斗,还有我们结束的战争,或许最重要的是(结束)我们从未卷入的战争”,他“最骄傲的遗产”之一将是成为一名“和平缔造者”。

另一名哈马斯政治局成员穆萨·阿布·马尔祖克19日在加沙地带停火协议生效后表示:“我们准备与美国对话,就一切事情达成共识。”

这名哈马斯高官邀请特朗普任命的美国中东问题特使史蒂文·威特科夫访问加沙地带。“他可以来看看这里的人民,试着理解他们的感受和愿望,以便美方立场可以建立在所有各方、而非某一方的利益之上。”

马尔祖克承诺,哈马斯将保证威特科夫在加沙地带的安全。

他称赞特朗普在加沙地带停火协议达成过程中的作用。“如果不是特朗普总统,不是他坚持结束这场战争并派出一名果敢的代表,协议不会达成。”

特朗普的团队在加沙地带停火谈判后期加入时任美国总统约瑟夫·拜登的斡旋队伍。以色列媒体披露,特朗普派威特科夫访问以色列,向以总理本雅明·内塔尼亚胡施加压力,迫使以方接受这份与拜登政府去年5月所提方案差不多的协议。

只是,加沙地带停火协议第一阶段只有6周。能否进入第二阶段,即交换剩余所有以色列被扣押人员和巴勒斯坦俘虏以及以色列完全撤军,充满不确定性。以色列21日在约旦河西岸城市杰宁发起军事行动,也对这份脆弱的协议构成考验。

纳伊姆说,以军在杰宁发起扫荡,证实以色列“不想稳定或者解决冲突,而是继续维持升级和紧张的状态”,“这当然不会符合特朗普总统关于实现地区稳定与繁荣的构想”。因此,必须阻止以色列,让以色列履行作为占领方的义务。

美国《新闻周刊》分析,尽管特朗普连日来不断夸耀其团队在促成加沙停火协议方面的作用,他仍与本轮巴以冲突保持距离。20日晚些时候在白宫椭圆形办公室接受媒体采访时,特朗普对停火协议能否维持表示“没有信心”,并说“这不是我们的战争,这是他们的战争”。

不过,美国媒体注意到,地产大亨出身的特朗普同时对美国参与加沙地带战后重建流露兴趣,称加沙现在就像“大规模拆迁现场”“会以不同的方式重建”。他暗示哈马斯可能无法在战后继续治理加沙地带,因为“他们大多死了”,又以商人的口吻说,加沙“有吸引力,位置优越,在海边,气候宜人”……

新华社特稿

斥巨资发展AI基础设施 特朗普宣布打造“星际之门”

美国总统唐纳德·特朗普1月21日宣布,美国开放人工智能研究中心(OpenAI)、日本软银集团和美国甲骨文公司将共同创建名为“星际之门”的合资企业,今后四年内投资5000亿美元,在美国建设支持人工智能发展的基础设施。

特朗普20日刚宣誓就职总统。他21日与上述三家企业负责人萨姆·奥尔特曼、孙正义和拉里·埃利森一同在白宫新闻简报会上作此宣布。

据美国消费者新闻与商业频道和法新社报道,这三家企业将为“星际之门”初步投资1000亿美元。软银集团和OpenAI是合资企业领衔合伙人,前者负责财务,后者负责运营,孙正义将出任董事长。阿拉伯联合酋长国MGX科技基金是第四投资方。OpenAI、甲骨文、微软和半导体企业安谋、英伟达“是关键的初始技术合作伙伴”。

特朗普21日说,面对国际竞争,美国需要把人工智能基础设施留在国内。他

说,“当前事态紧急”,他今后可能还会作多项相关“紧急宣布”。

埃利森说,“星际之门”首批10家数据中心已在得克萨斯州开工建设,预计总共建设20家数据中心,每家数据中心面积约4.6万平方米。知情人士先前披露,数据中心最初均设在得州,今后将逐步扩展至美国其他州。

特朗普称,这是“史上最大”的人工智能基础设施投资项目,“几乎立刻”能创造超过10万个本土工作岗位。埃利森表示,人工智能为所有美国人带来“不可思议的希望”。奥尔特曼说,这是当今时代最重要的项目,随着科技发展,今后,疾病将“以前所未有的速度获得治愈”。

这三家企业负责人21日还称,他们决定作此投资缘于特朗普当选总统。

孙正义在特朗普赢得选举后曾前往佛罗里达州海湖庄园拜访特朗普。当时孙正义承诺四年内在美投资1000亿美元,特朗普打趣称,他施压孙正义把投资额提升至

2000亿美元。孙正义21日在白宫回应称他现在带着5000亿美元来了。但特朗普强调两次投资承诺不同,似乎希望孙正义多为美国砸钱。

路透社注意到,美国媒体去年3月曾报道,OpenAI与微软正合作实施一个1000亿美元的数据中心项目,计划2028年推出同样名为“星际之门”的人工智能超级计算机。暂不清楚21日公布的合资企业是否与该项目相关。

另外,北美电力可靠性公司去年12月曾提醒,随着美国大力兴建人工智能数据中心、建筑与交通逐步电气化,美国电力消费激增。今后10年内,美国约一半地区供电短缺风险加剧。

特朗普上任头两天均关注人工智能。他20日就职后即废止前总统约瑟夫·拜登要求为人工智能企业制定监管规则的行政令。法新社称,这意味着目前在美国,就人工智能发展没有全国性指导意见。

新华社特稿



土耳其一滑雪中心酒店火灾 已致66人死亡

1月21日,在土耳其西北部博卢省的卡塔尔卡亚滑雪中心,消防车辆在发生火灾的酒店进行灭火作业。

土耳其内政部长耶尔利卡亚21日说,该国西北部博卢省卡塔尔卡亚滑雪中心一家酒店当天发生火灾,死亡人数已升至66人,受伤人数增至51人。

新华社发(穆斯塔法·卡亚摄)

加沙停火协议执行面临风险

三大评级机构呼吁以方持续落实

标普、穆迪、惠誉三大评级机构1月21日警告,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成的加沙地带停火协议面临执行风险,敦促以色列持续落实该协议。

以色列与哈马斯15日达成加沙地带停火协议,19日生效。根据协议内容,在为期六周的停火第一阶段,双方停火并交换部分在押人员和遇难者遗体,以军撤出加沙地带所有人口稠密地区,推动这一地带流离失所者重返家园,协助伤病人员离开加沙地带接受治疗,同时大幅增加对加沙地带的人道主义援助。协议第二阶段和第三阶段的详细内容将在第一阶段完成后公布。

三大评级机构21日纷纷为这份停火协议“点赞”。惠誉指出,若以色列能与哈马斯实现持久停火,将优化以色列2025财年年度的财政和经济表现。

按照穆迪投资者服务公司的说法,停火协议若能得到持续落实,将缓解中东地区紧张的地缘政治局势,不仅能巩固哈马斯与黎巴嫩真主党于2024年11月达成的停火,还能减弱局势升级引发的尾部风

险,比如:中东地区能源价格和供应链受到冲击;宏观金融环境趋弱并对旅游业、房地产、投资等领域造成负面影响;以色列通过债券市场在海外筹集资金的能力减弱等。

自本轮巴以冲突2023年10月爆发以来,多家主权信用评级机构下调以色列信用评级。穆迪认为,以色列与哈马斯和黎巴嫩真主党的军事冲突不仅让以色列在面临地缘政治风险时变得更加敏感脆弱,其制度运行和行政管理能力也被削弱,经济和财政方面同样承受巨大损失。

以色列财政部21日发布的数据显示,以色列政府2024年全年支出6210亿新谢克尔(约合1748亿美元),其中为军事冲突投入1000亿新谢克尔(约合281亿美元);同年其公共债务规模达1.33万亿新谢克尔(约合3743亿美元),这一数字相当于当年国内生产总值的69%,高于2023年61.3%的占比。

按照以色列媒体的说法,以色列2024年在战争方面投入的金额急剧推高借贷规模,加剧其债务负担。

尽管军事冲突给以色列带来诸多负面影响,以色列能否切实落实停火协议的前景依旧不明。穆迪认为,目前停火协议的内容仅局限于停火持续时间以及短期、局部目标,本轮停火可能会像冲突双方于2023年11月短暂停火那样,因核心问题难以协调而终止。此外,以色列在国内面临的挑战等因素也会阻碍停火取得进展。

惠誉指出,停火协议的执行风险主要集中在“哈马斯和以色列政府能否兑现在协议中所作承诺”。

标普的看法与惠誉类似,认为在复杂多变的政治背景下,停火协议分多阶段实施的特性将检验冲突双方执行协议的能力与意愿。此外,中东地区冲突持续的可能性仍旧存在。比如,策应哈马斯的也门胡塞武装在红海水域发动袭击,或以色列与黎巴嫩真主党爆发小规模冲突。

标普分析师说:“今后数周,我们将根据协议的执行情况对冲突双方能否持续停火,以及中东地区是否会爆发持久或激烈的军事冲突展开评估。”

新华社特稿

韩国公调处

尝试“扣押搜查”“强制传讯”均受挫

新华社首尔1月22日电(记者陆爱华)韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)22日尝试对总统官邸和总统府进行扣押搜查并对被拘留总统尹锡悦实施强制传讯,均以失败告终。

据韩国媒体报道,公调处人员当天试图对位于首尔龙山区的总统官邸和总统府两处进行扣押搜查,以获取与戒严事件相关的会议记录等文件资料、尹锡悦使用的保密电话服务器记录以及总统府办公楼内的电脑等设备,但遭到总统警卫处阻拦,扣押搜查无法进行。

代行总统警卫处长职权的警卫处处长金成勋当天上午在国会接受有关“总统不在官邸的情况下,为查明真相是否可以配合(执行搜查令)”的问询时表示,“警卫对象除总统外,还包括总统夫人”“将在研究相关法律后作出判断”。

此前,韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团曾数次尝试对位于总统府内的总统警卫处及位于三清洞的总统安全屋进行扣押搜查,均未成功。据悉,总统警卫处《刑事诉讼法》中的“未经负责人同意,不得对涉及军事机密的场所进行扣押搜查”为由,拒绝配合对总统府和总统官邸等警卫区域的扣押搜查。

另外,公调处检察官与调查人员22日上午到首尔拘留所,第三次对尹锡悦尝试包括强制传讯在内的调查,再次遭尹锡悦拒绝。